

【综述】

# “儒家生生思想研究”课题咨询会暨 “儒学当代开展问题”研讨会综述

马士彪， 杨晓薇， 王东瑶

(南京大学哲学系, 江苏 南京 210093)

[中图分类号]B222

[文献标识码]A

[文章编号]1671-6973(2018)01-0122-07

2017年12月1日,由李承贵教授发起的“儒家生生思想研究”课题咨询会暨儒学当代开展问题研讨会在南京大学召开。来自清华大学、复旦大学、中山大学、中国社会科学院、光明日报社、山东大学、湖南大学、中国孔子基金会、华南师范大学、南京大学等十余单位的专家学者出席了研讨会。会议围绕“儒家生生思想研究”与“儒学当代开展”两个问题展开了热烈而深入的讨论,现综述如下。

## 一、关于儒家“生生”之学的讨论

### 1. 引言

南京大学哲学系赖永海教授在致辞中强调了“生生”思想的价值,并对儒学当代的开展发表看法。他指出,“生生”思想是中国哲学史上的重要范畴,自秦汉到明清之际的思想家无不是生生之学的倡导者,所以,他认为纵向地考察“生生”思想是非常有价值的。关于儒学的现代开展问题,赖永海教授也表达了自己的看法。他认为儒学的当代开展,关键在于如何扬长避短。他指出,儒学长在社会治理,但是现在讲儒学的开展并没有把这一长处充分地揭示出来。从社会治理的角度讲,他认为应该从四个维度或约定去理解:首先是人与自我的约定,儒家长在反省自求,为仁由己,其失则在于忽视了人性中趋利避害的一面,因而儒学在当代的开展,一个重要的方向是打通孟、荀;其次是人与人的约定,儒家思想讲忠恕之道,但是在市场经济的大背景下,还需要契约精神;再次是人与社团的关系,就儒家的内部而言,群体在思孟学派那里,更多的是

宗族性、宗法性的,强调亲亲的原则,而荀子则强调礼治的原则,两者皆为儒学在当代开展的补充;最后是人与神的约定,儒家思想也有某种宗教性,这也可以作为一个参考维度。最后,赖永海教授对李承贵教授主持的“儒家生生思想研究”课题给予厚望和期待。

上午的讨论,由山东大学易学与中国古代哲学研究中心的李尚信教授主持,他对“儒家生生思想研究”这一课题作了简明扼要地介绍。他认为易学与中国哲学关系甚深,易学的研究不能仅仅局限于经传本身,还要向整个中国哲学延伸。围绕着易学与中国哲学,易学中心设置了五个重大项目,李承贵教授所承担的课题就是这五个课题其中之一。随后,李承贵教授针对课题发表引言。李承贵教授指出,他的初衷是透过对“生生”的思考建构起儒家生生之学的体系。他分两个部分来阐述他有关“生生”思想的学思:一是“生生”思想研究的缘起,二是生生之学所蕴含的六个要义以及生生之学的特质。

首先是研究的缘起。李承贵教授指出他的学思历程可以大致表述为从“生活儒学”到“生生之学”。他认为,儒学应该走生活化的道路,生活化是儒学在当代开展的一个面向。既然说面向,则儒学的当代开展本可以有不同的面向,不同的形态,由此引发了他对于儒学自身逻辑展开的思考,并提出儒学的五种形态,而以“人文儒学”为儒学的本体形态。尤有进者,作为儒学本体形态的“人文儒学”也有它的核心,这个核心即“生生”。李承贵教授从三个方面出发来阐释“生生”作为儒家思想核心形态

[收稿日期] 2017-10-28

[作者简介] 马士彪(1991-),男,山东聊城人,南京大学哲学系博士研究生,研究方向为儒学与中国近现代哲学。

的合法性。首先,儒学对于宇宙万物的理解是从生生的视角出发的;其次,儒学处理世界的方式也是生生的;最后,儒家追求的目标也是生生的。所以,“生生”是儒家思想的结穴,更是儒家思想的本体。

其次是生生之学所涵蕴的六个要义以及生生之学的特质。李承贵教授指出,生生之学的第一个要义是创造生命,此即儒家生生之学的开端;第二个要义是养育生命,包括物质之养与精神之养;第三个要义是保护生命,强调用制度保护生命;第四个要义是成就生命,如“立人”“达人”“成己”“成物”等;第五个要义是尊重生命,包括对肉体生命与人格生命的尊重;最后是圆融生命,即对生命消逝的人文关怀。最后,李承贵教授总结了生生之学的四个特点即自然性、开放性、批判性与人文性。

随后,与会专家围绕着“生生”课题研究的可行性、研究的框架与内容、研究的重难点以及研究的意义四个层面,提出了弥足珍贵的建议与意见。

## 2. 关于课题研究可行性的讨论

“儒家生生思想研究”这一课题的可行性获得与会专家的认可,这种可行性表现在以下三方面:一方面,《诗经》《尚书》《易传》等儒家典籍中蕴涵着丰富而深刻的“生生”理念,并且经过历代儒家学者的阐释,不断地丰富与发展,这为“儒家生生思想”的研究提供了坚实的文献支持;另一方面,就学界现有的研究看,虽有一些学者撰文阐发儒家的生生思想,但是这些研究就其深度与广度上看是远远不够的,没有对于“生生”理念的内涵以及特质做出界定,没有探讨“生生”理念产生的原因、历史的发展以及对中国文化的影响,因而李承贵教授拈出“生生”这一理念并对其进行系统性的梳理与研究可以弥补学界这一研究上的不足;最后,从儒家思想自身的理论形态上看,把“生生”作为儒学的核心是一个可以成立的判断。

李振纲教授认为,“儒家生生之学研究”这一课题本身是非常可贵的,“生生”并不是一句空洞的口号,这一理念有着自己充实的内容。从课题使用的方法来看,解读“生生”思想的方法是从“生生”思想的内部衍生出来的,是与这一观念系统的内容有机地结合起来的。从“生生”思想的六个命题来看,从创生、养生、护生到成生、贵生、圆生,逐层开展,有序递进,足见其苦思之功。从文献研究上看,儒家的典籍中蕴涵着丰富的“生生”理念,《诗经》通体是对生命之美的感受,《礼记》整个是生生的制度、生生的伦理与生生之善,《易传》全副是以“生生”作为根底的大生命世界观,以《易传》为根底,充实之以

《诗经》《礼记》,因之以老、庄之旁证,即可展现“生生”理念的大致轮廓。“儒家生生思想研究”这一课题大有可为。

罗传芳编审进一步指出,李承贵教授拈出《易传》的“生生”作为儒家思想中的核心,是非常锐利的识见。《周易》是群经之首,儒家和《周易》的关系,当从《易传》的“生生”这一理念去把握。她认为儒家从根本上说是一种道德伦理学说,这一学说在《易传》就表现为一种“生生”之学。“生生”作为儒家的根本思想,在不同的层面都有所延伸。政治儒学、学术儒学、伦理儒学、生活儒学等,都是儒学的不同面向,这些不同的面向从根本上说,皆从“生生”思想开出来。因而李承贵教授的这一选题在理论上是可行的。

尤有进者,林宏星教授指出,把“生生”作为儒家思想的核心这一判断,与儒家的理论形态本身相契合。他指出,就李承贵教授的发言来看,侧重于把“生生”作为儒家道德理性的作用方式,而这种理性的作用方式在先秦儒学和宋明儒学那里都有相应的表现,因而把“生生”作为儒学的基本形态是可以成立的。

## 3. 关于课题研究框架及内容的讨论

“儒家生生思想研究”的课题结构分为三部分,即“史”“论”与“影响”。首先梳理儒家、易学生生思想产生的脉络,然后进入对儒家、易学生生思想的义理结构、思想特质的论述,最后讨论儒家、易学生生思想对中国思想文化的影响。丁四新教授认为这一结构应作适当调整,把探讨生生思想的义理结构部分放在思想史的脉络梳理之前,即先论后史。相反,李振纲教授认为,课题首先追溯思想史上有关生生的讨论,厘清其产生的原因、演变的脉络,继而提出六个命题,从逻辑上对思想史上的材料进行提升,归结出它的概念体系,最后再探讨它在文化上面的影响,这是一个完整的结构,不能轻易打破。陆永胜教授则认为,史前论后作为思想的入手方式更为简单,而要表达一种理论形态,则采取论前史后的叙述结构更有意义。

李承贵教授总结出儒家生生思想的六大要义,即创生、育生、护生、成生、贵生、圆生。王钧林编审认为,六大要义的重点应该放在“成生”上。他指出,对儒家生生思想的研究可以进一步拓宽思路,不仅要研究生命的创生、繁殖与演进,还要研究无生命的事物的创造。儒家讲“天地之大德曰生”,道家讲“道生”“德畜”,无生命的事物也是囊括在“生”的范畴之内的。其次,还要考虑“生生”的方式和路

径：一是宇宙的发生，此即儒家之“易有太极”，或者道家的“道生一”所展现的宇宙发生之“生”；二是生命的繁殖之生；三是和实生物之生。杨海文教授进一步指出，谈到“生生”，不可避免的要触及到人物之辨这一问题，他以《庄子》文本中“庖丁解牛”故事为例说明了动物的命运与人的养生之道之间的紧张与矛盾。由此再进一步思考，他认为，哲学总是与现实充满敌意的，因而如何处理两者之间的关系也是课题应该给予关注的。

李振纲教授进一步指出，儒家生生思想的六个要义，就其思想实质言，蕴涵着一种大生命世界观。他以《易传》为核心，详细的阐发了这一大生命世界观所包含的内容。其一，大生命的本体论；其二，大生命的时空观，在《说卦传》中时间和空间统一起来，这种时空观是有机的；其三，大生命的大家庭，《说卦传》乾父坤母生三男三女，构成了宇宙的大家庭；其四，大生命的价值观，《易传·乾象》“保和太和，乃利贞”最终和《礼记·礼运》的大同思想相打通，因而，《周易》为生生之学提供了一个大生命的框架，在课题内容中应当特别给予凸显。

#### 4. 关于课题研究中重难点的讨论

与会专家就“生生”的界定、论说的语境、话语的表达、“生”与“死”的关系、“生生”与其它思想的关联等方面指出了课题研究中应当着重注意或者应突破的重点与难点问题。

首先是“生生”的界定的问题。丁四新教授认为“生生”的文本依据是《易传·系辞》篇，那么就应该首先把这一语汇放在先秦的语义背景中加以界定，看它在先秦语义背景中到底是什么意思。他进一步追问，把“生生”作为儒学的基本形态，而且说成是这一形态的本体，那么这个本体是实有形态的还是非实有形态的？“生生”为什么不可以是本体的作用？罗传芳编审认为，如果“生生”是一本体，那么这个生生就是一个名词化了的概念，如果说“生生”是一个过程，那么“生生”就是一动宾结构。林宏星教授则主张“生生”为儒家思想的一种理性作用方式，他首先肯定了丁四新教授与罗传芳编审的看法，认为“生生”作为一种儒家思想的基本形态，首先就要对“生生”这一形态到底是本体还是过程作出探讨。他指出，就李承贵教授的发言看，是侧重把“生生”作为儒家思想的一种作用方式来看待的。他认为“生生”不能够理解为一种本体，这是因为把“生生”作为本体，或者以天道为生，在逻辑上是推不出来的。张文智教授则从《周易》的文本出发，指出“生生”之前的太极才可以作为本体，而“生

生”只不过是本体的发用。陆永胜教授则认为，“生生”是即本体即工夫即境界的，而且这三点已经贯穿于生生之学的六大要义中，这里就涉及到作为动词的“生生”是如何转成名词化的“生生”的，这就需要课题给出一个理论上的论证。

其次是“生”与“死”的关系问题。丁四新教授认为，“生生”是由“生”这个字构成的，既然谈到“生”的哲学，就必然会涉及到“生”与“死”的关系问题，这是课题在研究中应该注意的地方。林宏星教授从王阳明“使一物失其所，便是吾仁有未尽处”一句出发，对儒家在生死问题上的看法给出了说明。他认为单向度的“生”并不能尽物之得其“所”的全部意义，如果我们从理性的作用方式来看“生生”，那么所谓的“一物失其所”，“所”字就包含了“死”在其中，因而儒家思想的内在逻辑是把“生”赋予“死”的意义，把“死”又赋予“生”的解释。

再次是语境和话语表达方式的问题。梁枢编审认为，做有道德的人还是做有道德的中国人这是我们这个时代所共同面临的问题，知识分子的使命是让中国文化“出场”，这就要求我们在思考中国哲学问题时必须结合中国的文化与历史，“生生思想研究”究竟是在什么样的语境中进行，这是必须面对，必须回答的问题。陆永胜教授指出，在特定语境中进行的研究不可避免的会涉及到表达方式的问题。他认为，“儒家的生生思想”和“生生儒学”是不同的，前者侧重的是一种思想内容，后者侧重的是一种形态，而一说到形态，马上就有一个表达方式的问题，或者说一个话语体系的问题。从这一点讲，“生生儒学”是有其自身的超越性的，是一个带有理论普遍性的问题，而从话语体系的角度讲，做有道德的人不如说是做有道德的中国式的人。

复次是“生生”与其它思想的关联问题。丁四新教授认为，讲“生生”这个问题还需要一个参照系或者说一个比较的视域，比如从中西的层面上，西方如何处理这个问题？从中国传统思想的角度来说，道家如何处理这个问题？佛教如何处理这个问题？而朱汉民教授则从元哲学的角度对这个问题提出了自己的看法，他认为“生生”是比儒学的基本形态更为一般的形态。他指出，如果第一个生是动词，第二个生是名词，那就是一个创生，但是这不是西方上帝的创生，这个创生在道家那里是自自然生，无为而生，这就排除了上帝之生，这样去讲，整个宇宙就是一个生生的过程。他认为儒家讲“仁”，而“仁”的背后就有一个浓厚的“生生”的含义，所以，宋儒就在追问“仁”背后的价值，道教和佛教的

思考也从“生生”的角度切入。

最后与会专家学者还就课题所涉及到的其它方面提出了宝贵的意见,如王建平研究员认为,“生生”是一个有意义的提法,但是他也提出了质疑,他认为“生生”的六大要义是要以“生生”取代“仁”,还是说要换个角度去思考儒家的核心,这是首先需要作出回答的。此外,王军教授认为,既然生生之学是一种理论体系,那么它就时时有僵化的可能,因而如何防止体系的僵化就显得尤为重要。

### 5. 关于课题研究意义的讨论

章林教授认为,“生生”在传统的儒家思想中虽有表述,但一直是一条隐线,近代已降,罗光、方东美、熊十力诸先生始能正视此一观念。“生生”的出场与西学语境中人与自然关系的疏离不无关系,而在儒家的生生之学中,天道与人道则以一种十分密切的方式贯通起来。因此,生生之学可以对治虚无主义等各种现代思想危机。崔海东教授则从四个层次的统一阐释了李承贵教授这一课题的意义,即“生生之学”可以统一诸多儒学范畴、统一视域、统一群经、统一古今。最后,王新春教授从儒学自身的语境以及时代的境遇出发,对李承贵教授生生之学的意义作了精彩的阐释。

王新春教授认为,“儒家生生思想研究”这一课题意义重大,不仅有儒学传统思想史的意义,而且选题本身亦透出对儒学研究新形态的追求和强烈的现实、未来关切。这一课题是以易学为中心向外拓展。易学是中华文化的源头活水,它对每个时代的中国哲学、中华文化都作出了重要的贡献。这一课题,从《易传》“生生之谓易”这一命题出发,从“富有之谓大业,日新之谓盛德,生生之谓易”这一《易传》所构建的易学的生生的、生命的价值理念出发,一直到历代生生日新体系的建构,以及每个时代的儒学对它的创造性转化。沿着“生生”对儒学传统在每一个时代的思想底蕴,都有相当好的梳理。最后,回到儒学本身的语境,王新春教授指出,儒学的理念,针对的并不是当时的华人,而是一撇一捺的人。儒家思想从“类”的角度提出思想、确立价值,用现在流行的话讲,就是要为人类的未来提出我们的中国方案。李承贵教授的生生之学作为儒学的新形态,是不是可以为人类的未来提供一个李承贵式的方案,这是我们共同的期待。

## 二、儒学当代开展的讨论

儒学当代开展问题研讨会分两场进行,上半场由梁枢编审主持,下半场由罗传芳编审主持。与会专家就六个议题深入地交换了意见,展开了广泛的

讨论,主要观点如下:

### 1. 当代儒学研究的方式与旨趣

当代儒学的研究是多样化的,李承贵教授认为当下的研究呈现出泥沙俱下的态势。单就阳明学研究来说,出现了神秘化、娱乐化、枝节化的现象,所以,应当以怎样的姿态或方式进行当代儒学的研究是他提出这一议题的初衷。

儒学的研究呈现出多样化的态势,形成了诸多流派。杨海文教授认为,从“读经”与“读经典”的区分就可以对这些流派进行分类和厘清。“读经”的儒学主要的特征表现为对经典的绝对崇拜,政治儒学与制度儒学可以划归于这一类;“读经典”的儒学则强调对经典的解读要与时俱进,生活儒学、生生儒学、公民儒学、乡村儒学、企业儒学可以划归这一类。他认为当代儒学的开展应当以“读经典”的方式展开。同时他也指出,即便单就“读经典”的儒学言,它们的理论之间也有内部的差异,大部分还是停留在理论层面的建构上,真正把儒学和生活结合在一起的还是乡村儒学和企业儒学,但是落实于生活层面的儒学又面临着理论提升不足的问题。所以在对形形色色的儒学流派进行分类时一定要认清它们的优缺点。罗传芳编审进一步指出,不仅各种儒学流派有划类的不同,儒学本身也有分层,即:作为意识形态的儒学,作为传统文化表达的儒学,作为学术研究的儒学,作为信仰的儒学。对待不同层面的儒学要运用不同的态度与方法,切忌笼统。

李尚信教授则从应然的角度提出儒学在现代的开展当走生命哲学的路子。他认为,儒学的核心就是生命哲学。《周易》的核心理念就是“生生”,因而当代哲学的建构,最根本的就是生命哲学。他从三个方面论证了他的判断。首先,宇宙是一个生命体,把宇宙概括为其它的东西都是部分地概括;其次,宇宙有各种各样的运动形式,其实不过是宇宙大生命的不同展现,而这些共时性的存在形式共同构成了宇宙的生命整体;最后,我们人类现在仍然有很多未知的领域,例如精神的存在方式问题,这些问题只有在对生命有充分地了解后才能加以解决。

### 2. 儒学面向当世的自我表达

就这一论题,李振纲教授认为,“当世”是一个过程,对于这一流动生成的过程中所产生的问题的思考与回应形成了儒学的现代意义。因此,首先要有一个问题意识,意识到现实有什么样的问题,然后谋求化解之道,这样的儒学才有意义。他认为我们现在讨论的“当世”,就是改革开放以至今日。历

史的辩证法总是无情的,解决了一个问题又会产生新的问题。近代以来,我们摆脱了半殖民地半封建社会的状态,解决了温饱问题,但是又留下了三个突出的问题:资源与环境破坏所凸显的天人关系失衡问题、贫富差距所凸显的公平正义问题以及利益取代信仰所凸显的信仰缺失问题。这三个问题是当代中国社会最紧要的问题,抓住了这些问题,就理解了“当世”。作为一种优秀的传统文化资源,儒家思想中有哪些观念可以解决这些问题?他认为孔子的“仁”或者宋儒“一体之仁”的观念足资借鉴,此外,孟子的相关识见也为解决现时的问题提供了启发。他认为孟子的思想可以归结为三点:首先是性善论,其次是士精神的自觉,最后是以德服人的王道论。这三点背后就蕴涵着“和和”思想与“生生”世界观,最终达至天地人的和谐共生。

杨海文教授接着李振纲教授提出的问题意识加以发挥,他认为对于“问题”的深度把握与对时代的把握紧密相连。由此他提出了三个重要问题:第一,个人与自我的关系;第二,个人与社会的关系;第三,个人与自然的关系。杨教授进一步追问:当我们用传统解剖这些问题的时候应该如何让古老的经典在当代彰显其理论的生命力?他以孟子为例回答了上述三个问题:就第一个问题而言,孟子提出“性善”与“养心”,强调修养工夫的关键在于少欲;就第二个问题而言,孟子提出“五伦”,力求社会的道德化,而道德化的关键在于孝亲;就第三个问题而言,涉及到了李承贵教授的“生生之学”“生生”的思想在孟子那里也有所展开。

王钧林编审也从问题的角度切入,就这一论题表达了自己的看法,我们现在常讲“重建中国人的精神家园”,他认为“精神家园”包括两个层面的问题:第一是信仰的问题,即便在古代儒学也并未包揽全体中国人的信仰,佛教和道教信仰也占了很大的比例。他以即墨市的孔庙、道观、寺庙为例指出现代信仰儒教的国人数量少之又少,因而,儒学在建立信仰方面应有哪些贡献,这是需要我们思考的问题。第二,价值观的问题。儒学自始以来在建立价值观方面是非常成功的,所以,我们有理由树立起我们的文化自信,但也不可盲目自信,要看到传统文化的不足。最后,王教授以稷下学宫为例,呼吁我们吸收其他文明的优秀成果,并在此基础上融合创新。李承贵教授从历史的维度出发对于信仰问题作了补充,他指出,从中国哲学史来讲,儒家的信仰在明清之际已经倒塌,内在的原因是宋明理学中“心”与“理”之间的张力,外在的原因则是西方基

督教的冲击。因此,应该如何建立信仰?建立信仰的道路何在?这些问题都需要我们作出回应。

王新春教授则从时代问题的角度出发对于儒学面向当世的自我表达这一论题作出了精彩的总结。他指出,儒学当代的开展是儒学的新生命,而儒学当代的开展必须面对当代的问题,以高度的时代问题意识自觉,对于当世的问题做出回应。传统的儒学,无论是先秦儒学、隋唐经学化的儒学、宋明的心性儒学、清代新汉学形态的儒学还是现代新儒学,都是儒家学者面对不同的时代问题建构出来的儒学新形态。今天的中华文化又走向了新的辉煌,必须面对新的时代问题提出自己的解决方案。这个时代要解决的就是价值观的培育问题。他以“民主”与“自由”为例,指出这两者在中西文化的不同语境中的呈现是不同的。西方文化有着强烈的自我意识,而儒学则强调多重角色下的“我”,与多重角色密切相关的是我们的责任意识与使命意识。西方文化也讲人的多重角色,但是他们的多重角色服务的是个体的人的实现。现在,我们进入了全球化时代,不可避免的要与西方人交往、互动,一个重要的问题是如何让西方那种立足于鲜明的生命个体之上的理论在中华本土发挥作用,这里就涉及到文化语境转换的问题,需要我们对一切文化进行创造性的转化。

### 3. 儒学义理与中国国民性塑造

丁四新教授就儒学义理与国民性的塑造谈了自己的看法。他认为,“国民性”是在中西交流中产生的概念,但是仔细地推敲这个概念本身,就会发现它太过抽象与笼统,它抹掉了个体间的差异性。所以,可以用“人格培养”或者“人格塑造”来代替论题中的“国民性塑造”一概念。丁教授指出,在当代社会的背景下探讨人格培养要考虑到文化滋养的问题,人格的培养一定是在既有的社会秩序下进行。由此丁教授指出了在现有社会下人格培养的五个问题:

首先是道德建设的问题。这一方面先秦儒学提供给我们的资源是“仁”“义”“礼”“智”,宋儒则讲“仁体爱用”,到了王阳明那里就是“致良知”,社会道德建设的定盘针还应诉诸人所共有的“良知”。其次,在政治上,就个体的成就来说,涉及到个体的权利。传统的儒学强调的是个体的责任意识与责任担当,但是现代儒学的开展,应该重视个体的权利问题。就政治目标来说,先秦儒家主张大同小康,汉代出现了天下大同的观念,现在讲“中国梦”则以富强为目的。复次,从身份认同的角度来看,

传统的儒学也有与之相关的资源,即“忠”的观念,“忠”包括君臣之“忠”和个人对国家的“忠”。近代以来,以人身的依附关系为基础的君臣之“忠”已被消解,但是个人对于国家的“忠”一定要讲。再次,是信仰的问题。儒家思想中的“天”始终没有人格化,因而儒家宗教色彩并不浓重,但是就儒家“天道性命”的义理模型看,儒家具有一定程度的宗教性,因而我们要继续推进这方面的建设。最后,归结到人格塑造的问题,从培养的内容来看,儒家的仁爱理念不能抛弃;此外,自由也是一个重要的维度,个人平等与权利等问题都可以囊括其中,因此,人格的培养,必须以仁爱和自由两个理念为核心。继而丁教授指出,人格的培养,就其所达至的目标来看,可以分为三个层次:第一层是公民儒学,在这一层讲遵礼守法等基本规范;第二层是君子儒学,第一层次的礼与法还是儒家义理在日常生活轨道方面的展现,讲到君子人格,儒家义理在精神上对人的提升就进来了;第三层是圣贤儒学,君子是儒家理想人格的中间阶段,儒家价值理念的开显是一无限上升的历程,但圣贤的设定不可或缺。

#### 4. 儒家伦理及其前景

罗传芳教授认为,应该从“社会”的角度出发讲儒家的伦理,这是因为有人群之后才有伦理出现,但是就现代社会而言,单向度的伦理是远远不够的,还需要法制精神的参与。其次,她认为我们应当对“道德”和“伦理”加以区分,“道德”是自己给自己立法,具有个性;“伦理”则是人与人之间的规定,两者既有互动也有各自的边界。

林宏星教授则结合阳明的“良知”这一观念来具体地探讨儒家伦理问题。他认为,阳明良知学的最大特点是诉诸个人成德的意志,但就阳明良知学的内在逻辑看,这样一种学说可能会最终走向“唯意志论”。检视阳明良知学的内在逻辑,知识始终处于附属性的地位,重要的只是存心。因而林教授认为,在阳明的系统中知识是一个薄弱甚至是缺失的环节,用余英时的话讲,阳明良知学带有“反智论”的倾向。

林教授认为,从阳明良知学内在逻辑的分析中就可以反映出儒学开展的前景。阳明学的创立固然有其历史的背景,但如果我们把它置于世界哲学中,透过与西方伦理思想的比较,我们就可以看到其中存在的问题和今后发展的方向。对于认知的突出与强调构成了西方伦理发展的特点。因此,我们现在对于良知的分析应该如何着手,这一问题是值得深思的。

崔海东教授则从他的文章《回到家乡》出发表达了自己的想法。他认为,“家”即基于血缘的家族、宗族;“乡”则指的是乡党。崔教授指出,《大学》八条目,“齐家”与“治国”之间缺少了“化乡”的环节,他认为随着国家生育政策的变化,家族会以新的形态重新成为国家的基础,在这一条件下,儒家大有可为。而儒家在新形势下的开展可以借鉴宋明儒家以及台湾“人间佛教”的成功案例。

#### 5. 儒学的语言特质及思想关联性

海德格以语言为存在的家,王新春教授本此识见指出,每一个民族都是立足于自己的语言进行思考。以由象形文字发展而来的汉语为基础的思考方式与以由拼音文字发展而来的语言为基础的思考方式是截然不同的,前者是一种模糊性的、整体性的、有机性的思考方式而后者则是一种严密的、逻辑性的思考方式。正是这种语言的差异导致我们古哲的论说往往缺乏严密的论证而不同于西方哲人论点鲜明、论证严谨的叙述结构。正是这种语言的差异使得我们对于西方文本中所体现的深层文化语境的了解是欠缺的,西方亦然。这就反映了深层文化交流的艰巨性。

落实到儒学,陆永胜教授指出,儒学的语言特质及其思想关联其实还是涉及到儒学当代开展的表达问题,涉及到儒学的自我表达和表达对象之间的关系问题。他认为,儒学的言说是一种内在性的言说,儒学言说的对象不是别的,恰恰是儒学自身,而不仅仅是外在的世界,因而儒学对于对象的言说就是对自身理想、信仰以及价值关怀的表达。其次,儒学的言说是对价值主体与价值担保者之间关系的处理。他指出,儒学的言说一般指向一种价值或者秩序的安排,并且这种价值与秩序的安排是与当世的情景结合起来的,因而当世的儒学是符合当世价值的儒学,而且对于价值主体与价值担保者关系的处理使得儒学的自我表达具有一种意识形态性。基于上述识见,陆永胜教授认为儒学义理与儒学的话语体系以及表达方式具有一致性,尤有进者,儒学的义理与儒学的言说最终是指向实践的,因而从应然的角度讲,儒学义理与践行是统一起来的,但是从实然的角度看,当代儒学的自我表达主要是一种文献的表达与历史的表达,但是他认为,最后会走向问题的表达。

#### 6. 儒学中的个人与社群

罗传芳编审认为,“个人与社群”在传统社会中体现为一种伦常,具体来说就是所谓的“三纲五常”。那么,应该如何看待传统社会的伦常?她认

为牟钟鉴先生的观点值得借鉴,即三纲一个也不能要,五常一个也不能丢。她进一步指出,由于时代背景的不同,不能丢的“五常”在现代社会也需要转换,需要重新加以阐释。

李承贵教授认为,儒家对于个人与群体的思考是动态的,先秦儒家、宋明儒家以及明清儒家处理这个问题是不同的,因此,罗编审讲的重新阐释,首先就需要一个历史的维度加进来,然后落实到儒家的核心概念的演变来思考这一问题。本着李承贵教授的这一识见,章林教授从儒家的“慎独”与海德格的“沉沦”两个概念出发阐释个人与社群的关系问题。

“慎独”是对个人独处状态的警惕,“沉沦”警惕的则是群体对于个体性的消磨,在这种消磨中,具有个体性的人变成常人,从而丧失了自我性。但是章林教授指出,看似对立的“慎独”与“沉沦”也有相

互融合的一面。“慎独”发展到了阳明心学变成了“贵独”,甚至这个“慎独”就等同于“致良知”,这就体现了由对于个人自我状态的警惕、压制到对自我道德意识的强调与尊重的转变,这一转变在李贽那里发展到一种极端,已经和海德格对于群体生活的排斥非常接近了。从西方的角度看,海德格特别警惕群体对于个体性的消磨,这种对于自我的强调容易走向纳粹极端主义。所以列维纳斯开始强调“他者”的意义,而哈贝马斯则强调交往伦理,又走向了对于群体的强调。

本次“生生思想研究”课题咨询会暨儒学当代开展问题研讨会集思广益、精彩纷呈,获得丰硕而宝贵的意见与建议,与会学者对于儒学当代开展问题的探讨对于推动儒学的自身的更新与进步也具有深远的意义。

---

(上接第 121 页)

## Exploring the Road of Modern Chinese Art ——Research on Chinese Painting Association (1932-1948)

TAN Jia-jie, ZHANG Chang-hong

(School of Media and Design, Shanghai Jiao Tong University, Shanghai 200240, China; School of Fine Arts, Shanghai University, Shanghai 200042, China)

**Abstract:** Chinese Painting Association is an art community which has an extensive influence in the period of Republic of China. It was the largest art organization, and its history was also the longest. What's more, it played a pivotal role in the national cultural renaissance as an art community which was based on Chinese painting, and actively committed to enhancing the international status of Chinese painting. Facing the turbulent society, they use paintings to relieve the refugees, support the army of volunteers and save the country with art. Due to serious lack of research on Chinese Painting Association, this research will give a full play from the perspective of organization system, social influence and academic achievement to help Chinese Painting Association occupy an important position in the history of Chinese modern art again.

**Key words:** Chinese Painting Association; Art Community; Art Exhibitions; Chinese Painting Monthly; He Tianjian